

约旦美军基地遇袭 伊朗否认关联袭击

美国：不寻求与伊朗爆发战争

这是美军近年来罕见的重大伤亡。

据新华社报道，美军驻约旦一处军事基地28日遭无人机袭击，伤亡不断攀升，截至目前已有3人死亡40人受伤。

这是本轮巴以冲突爆发以来驻约旦美军首次遇袭，首次有美军士兵在中东地区的袭击中死亡。美国指认关联伊朗的极端武装人员发起袭击，伊朗予以否认。

罕见的是，美国拜登政府并未如惯例般在第一时间发起报复，而是反复磋商，且公开表示不寻求与伊朗开战。

奇袭造成重大伤亡

美国国防部副新闻秘书辛格29日表示，在此次袭击中丧生的三名美国士兵身份已确定，均来自驻扎在佐治亚州的陆军预备役部队。受伤士兵已超过40人，预计还将增加。

此前一天，美国总统拜登证实约旦境内一个代号“22号塔”的美军基地遇袭，导致3人死亡，至少34人受伤，其中8名伤员已撤离约旦以便接受治疗。

仅从军事角度而言，这是一场成功的奇袭。据美军初步调查，在敌方无人机接近时，一架美国无人机也在返回基地，导致美国防空系统出现混淆，未能阻止袭击。同时，由于无人机命中基地营房，因此伤亡巨大。

从心理角度来看，驻约旦美军显然低估了遇袭的可能性。根据美国国防部数据，在约旦基地遇袭前，美军在中东的军事基地共



美军在约旦军事基地

图G1

遭遇164次袭击，其中伊拉克66次，叙利亚98次。这些袭击从未造成美军士兵死亡，一共仅造成约80人轻伤。

白宫压力骤然增加

人员损失如此重大，美国舆论一片哗然。

白宫迅速作出反应，拜登指称袭击由叙利亚和伊拉克境内受伊朗支持的极端武装人员发动，美国定将追究这些人的责任。刚出院的美国国防部长奥斯汀也发誓，将“采取所有必要举措”捍卫美国和美军利益。

拜登在社交媒体上发布一张在白宫战情室商量对策的照片，写道：“我们将在我们希

望的时间，以我们希望的方式追究所有责任人的责任。”不过截至照片发布时，白宫和五角大楼尚无具体回应的行动。

另一方面，国会多名共和党籍议员迅速批评拜登政府遏制对手不力。众议院外交委员会主席麦考尔说：“为了维护美国的安全利益，我们需要对中东政策作出重大调整。”参议员格雷厄姆更进一步，敦促政府“打击伊朗境内的重大目标”，称这不仅是对美军遇袭的报复，而且是对今后袭击美军行动的“威慑”。

志在重返白宫的前总统特朗普更不会放过攻击对手的良机。他宣称，美军伤亡正是“拜登软弱和投降的后果”。

美国目前分身乏术

面对重重压力，白宫派出国家安全委员会战略沟通协调员柯比出面回应。

柯比称，美国毫无疑问会对此事作出回应，但拒绝透露时机和方式。他同时强调，美国不寻求与伊朗爆发战争，也不寻求加剧中东地区冲突。

上海国际问题研究院外交政策研究所研究员李伟建接受采访时表示，拜登政府的反应表明，在中东形势高度敏感脆弱的背景下，美国目前无心也无力再卷入一场冲突。

李伟建认为，不同于也门胡塞武装的高调行事，伊朗从始至终否认与袭击有关联。作为地区大国，伊朗军事实力非同一般，而乌克兰、巴以等地的冲突已令美国分身乏术。

“事实上，拜登政府为缓和同伊朗的关系，已有许多行动。”李伟建表示，自去年以来，美伊之间完成换囚，美国默许韩国解冻伊朗资产，甚至公开称曾提醒伊朗可能遭遇恐袭。但是，由于美国国内亲以反伊势力很强，且美军此次伤亡严重，拜登应对的难度不小。

就在拜登还在思考如何既不引发冲突升级又能给国内一个交代时，美国控制的叙利亚东部两处油田29日接连遭遇火箭弹袭击。国际舆论担忧，美国目标接连遇袭，拜登政府压力骤增，中东地区紧张局势进一步升级、冲突范围进一步扩大的可能性迅速增加。

本报记者 杨一帆

拜登政府考虑用军售施压以色列

希望降低军事行动强度并开辟更多人道主义通道



以军袭击迫使大量巴勒斯坦人离开家园

图G2

新华社上午电 美国全国广播公司新闻台28日独家披露，拜登政府正考虑暂停或减缓对以色列军售，借此向以色列政府施压，促使以色列“注意”美国要求，如降低加沙地带军事行动强度等。美国同时希望促使以色列开辟更多人道主义通道，为巴勒斯坦民众提供更多援助。

4名不愿公开姓名的美国政府官员或前官员称，白宫已指示五角大楼评估以色列求购的哪些武器可用作施压手段，不过暂无正式决策。以色列持续要求美国提供更多武器，包括重磅航空炸弹和防空系统。拜登政府主要考虑用攻击性军事装备来施压，如155毫米口径炮弹和联合直接攻击弹药，但

不太可能涉及防空系统。另一方面，拜登政府也在考虑是否顺应以色列要求提供更多武器，作为“激励”手段。

全国广播公司新闻台说，总统拜登及其国家安全团队先前数周尝试幕后外交，未能说服以色列大幅改变在加沙地带军事策略，或采取更多措施把平民伤亡减少到最低程度。眼下拜登政府可能改变方式，用切实的政策转变促使以色列采取行动。

以军最近在加沙地带南部城市汗尤尼斯的行动致使当地人道主义状况进一步恶化，不仅让拜登和白宫官员愤怒，连五角大楼都开始感到懊恼。一些白宫官员称，拜登在劝说以色列方面取得一定进展，但以色列行为远未达拜登预期。

以色列总理府28日晚说，当天在巴黎举行的以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）停火协议谈判首轮会议“具有建设性”，但双方立场仍有“重大分歧”。

拜登政府高级别官员披露，停火协议可能分两阶段执行，首阶段为期30天，其间剩余遭扣押的妇女、老人和伤员将获释，协议同时会要求以色列允许更多人道主义救援物资进入加沙地带。

哈马斯大量弹药来自以军

新华社上午电 以色列发现，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）所使用的大量武器弹药来自以军未爆弹药。

美国《纽约时报》28日报道，一些武器专家、以色列及西方情报官员说，最新情报显示，哈马斯能利用以色列轰炸加沙时未引爆的弹药生产火箭弹和反坦克武器，以色列对加沙多年来的零星轰炸和近几个月来的密集轰炸在当地遗留数以千吨计未爆弹药。

“未爆弹药是哈马斯所用爆炸物的主要

来源。”以色列国家警察总局拆弹部门前主管、警方顾问卡尔达什说，“他们拆开发射自以色列的炮弹，其中许多被再利用，用于制造他们的爆炸物和火箭弹。”

武器专家说，武装冲突中哑弹比例通常约为10%，但以以色列哑弹率可能更高。以色列军火库中包括几十年前的导弹，美国及其他军事强国早已停用。以色列情报官员说，其中一些导弹故障率可能高达15%。

本轮巴以冲突爆发以来，以色列收集到

的情报显示，以色列不仅在冲突爆发前误判哈马斯意图，也低估了哈马斯获取武器的能力。哈马斯发布的视频和以军发现的残骸显示，哈马斯武装人员所用反坦克手雷、火箭推进榴弹和简易爆炸装置等大多源自以军未爆弹药。

以色列官员还发现，哈马斯用从以军基地偷来的武器武装自己。以色列军方去年一份报告承认，一些守卫松懈的基地失窃数千枚子弹、数百支枪支及手榴弹，其中一些流入约旦河西岸，一些经西奈半岛流入加沙。报告说：“我们正用自己的武器帮我们的敌人火上浇油。”

人数连续十一年创新高

日本外籍劳动者突破两百万人

一边是年度新生儿持续跌破80万人，一边是外籍劳动者首次突破200万人，日本正在应对人口老龄化带来的劳动力短缺问题。

日本厚生劳动省近日公布的报告显示，在日本工作的外籍劳动者数量首次突破200万人，达到204万，比前一年增加约22万人，增幅12.4%，自2013年起连续11年创新高。报告指出，增长的主要原因是日本从东南亚吸收了更多工厂工人、护理人员和其他劳动力。

据新华社报道，日本移民政策较为严格，但近年来逐渐放开。2019年4月，日本开始对护理、建筑等行业的“特定技能”人士发放工作签证，持此类签证的外籍人士可在日本居留至多5年。

据统计，在日本外籍劳动者中，按国籍划分，越南人所占比例最大，为51.8万人，占总数的25.3%，其次是中国人、菲律宾人和尼泊尔人。按居留身份划分，专家和工程师签证持有者达59.6万人，比前一年增长24.2%；技术实习生数量为41.3万人，增长20.2%，也是三年来首次增长。

从所在地区看，首都东京的外籍劳动者最多，为54.3万人；紧随其后的是中部的爱知县，为21.0万人；西部的大阪府则有14.6万人。从产业分布看，外籍劳动者从事制造业的人数最多，达到55.2万人，其次为服务业，为32.8万人。

当前，护理、建筑等“特定技能”涵盖的行业增至12个，日本政府正考虑将公共汽车、出租车和卡车司机也纳入清单，并可能设置20种语言的驾照考试。

日本中小企业组织日本商工会议所对3100家中小企业进行的调查显示，半数以上企业认为日本有必要接受外籍员工。

本报记者 王佳烨